

出生率连年走低致幼儿园生源减少

# 从“入园难”到“招生难” 民办幼儿园如何应对？

日前，“首轮幼儿园关停潮已到来”“央企幼儿园首次对外招生”等话题冲上热搜，幼儿园“一孩难求”引发了广泛讨论和关注。

与几年前“等着孩子上门”的情形不同，如今桂林不少幼儿园都遇到了“招生荒”，新生人数逐年下滑，全市幼儿园在园人数也有明显减少。生源为何一再减少？面临这样的局面，民办幼儿园又在如何应对？近日，记者对此进行了采访。

## 1 多家幼儿园生源减少

曾经，幼儿园“入园难”、“入园贵”是一个被频繁提起的话题。当孩子到了入园年龄，家长们常常为了报名而四处奔走。但这两年情况却悄然转变，当新一年的招生工作启动时，不少幼儿园开始为了生源不足而发愁。比起公办幼儿园仍是一位难求，民办幼儿园已经开始出现这样的情况。

“以前一到9月份、3月份，很多家长都会来我们幼儿园咨询、看场地，多的时候一天要接待十几二十个家庭，但现在开学季已经冷清了很多，有一部分新生是原来学生的弟弟妹妹，真正的新生源少了蛮多。”提起招生问题，七星区汇丰幼儿园园长何庆玲有些发愁。

她告诉记者，从2020年开始，幼儿园的新生人数逐年减少。以前在园人数为210-220人，最多时曾达到过250人，但这两年，学生数量在180-200人。“我们一共有8个班，现在有些班是招不满的。”

同样的招生难题也出现在七星区另一家幼儿园中。该园相关负责人告诉记者，幼儿园2005年开园，以前每年招入的新生人数可与当年毕业班人数持平。此前在园人数维持在200人左右，但近几年人数锐减。“2019年时我们有210个孩子，2020年大约是190个，去年大概有170人，现在就只剩130人左右了。”

该负责人表示，幼儿园每年5月开始招生，之前完全不担心招不到孩子。“我们以前每年能招两个班，一个班二三十个孩子，但现在一个班就只能招到十几个孩子了。”

桂林e贝幼教集团相关负责人高女士介绍，2001年，集团开了第一所幼儿园，之后很长一段时间里，每开一所新园招生时都能满员，人数最多时一所幼儿园就有300个孩子。她表示，以前每逢招生季，学位都供不应求，常常已经满员了还有家长前来询问。如果没能报名上名，家长还会提前请园方预留下个学期的学位。

“但现在招生情况就没那么乐观了，孩子没有那么多。”高女士说，目前集团共有7所幼儿园，几年前总共约有1400名孩子。“这几年生源慢慢减少，我们从托班到大班目前在园人数为1000人左右。”

在园人数减少并不是个例，记者从桂林市教育局了解到，2022年，全市幼儿园在园人数为181074人，与2021年的193403人相比，减少了12329人。



临桂一家幼儿园中，老师带领孩子们开展户外体智能锻炼。

## 2 学位递增与适龄儿童递减

减少的生源去哪了？

2016年，全面二孩政策实施后，我国出现过短暂的生育高峰。然而，从2017年起，全国出生人口持续下滑，从1723万人减至2022年的956万人。2022年，全国人口出生率为6.77‰。在桂林，出生率同样也不高。

记者查阅市统计局相关数据发现，桂林常住人口出生率2016年为12.45‰，到了2021年，全年出生人口4.03万人，出生率为8.33‰。新生儿减少，意味着对幼儿园学位需求的减少。采访过程中，相关从业人员也表示出生率下降对幼儿园招生造成了较大影响。

何庆玲告诉记者，城区中九成以上幼儿园的在园人数均比上一年减少，每个园减少的人数少的是几十人，多的近百人。“现在结婚率和出生率都在下降，幼儿园的孩子肯定也越来越少，我们托班的人数也减少了挺多，而且这两年有些家长可能自己在家带小孩，能不送幼儿园就先不送。”

除此之外，近年来，在相关政策的推动下，桂林幼儿园数量明显增长，其中也不乏公办幼儿园。在适龄儿童减少的情况下，幼儿园的增加造成生源分流，激烈的生源竞争也让招生更加困难，特别是在县城和乡镇中，公办园的增多对民办园的冲击更大。

市教育局相关数据显示，2022年，全市共有1163所幼儿园，2020年时，这一数字为1113所。单看近两年的数据，全市幼儿园总量变化并不明显，但如果将统计周期拉长至最近十年，就能发现园所数量有了大幅上涨。

据统计，2020年全市幼儿园比2010年增加613所，其中普惠性幼儿园888所，而公办幼儿园为328所，比2010年增加258所，普惠性幼儿园占比达87.5%，公办幼儿园在园幼儿占比达51.05%。市教育局工作人员介绍，近年新增的幼儿园中有不少是原有的幼儿园开设的分园，而在统计数据时分园和总园只算做一家。也就是说，全市幼儿园的增长数量比现有数据更高。

“我们幼儿园位于福隆园，开园时村里并没有太多幼儿园，现在光这一片就有4所。”才华幼儿园园长奉女士表示，除了周边民办幼儿园增多导致生源分流之外，公办园的增加同样也让招生变得困难。“公办园的收费和硬件条件会更好一些，很多家长还是更愿意上公办园。”

高女士也表示，集团前几家幼儿园成立时，全市民办幼儿园的数量远不如现在。“比如我们象山区第一所幼儿园成立时，城区只有三四十所民办园，但现在已经有将近90所了。”



孩子们在临桂一家幼儿园进行创意美工练习。



七星区一幼儿园里，孩子在进行体育锻炼。

## 3 “寒意”之下幼儿园积极应对

招生遇冷的局面之下，不少幼儿园也在不断调整，积极应冲击。为了尽可能吸引到生源，如今不少幼儿园也在“练内功”，努力提高办园质量，优化园所环境。

上周，记者来到七星区某幼儿园，一些孩子们正在操场上玩耍。该园负责人告诉记者，去年幼儿园进一步改善了孩子的伙食质量，完成了园区环境的升级改造，重新设计了更适合孩子们活动的设施，并在空地中划出了一小片草坪、“菜园”和“厨房”，给孩子们更加丰富的学习体验。

“我们还计划做一些活动，请家长们到园里看看，让他们对我们的培养方向更加了解。”该负责人说，今年幼儿园打算将招生工作更加提前，并拓宽宣传渠道。“比如我们会通过短视频等线上方式宣传，也可能会到社区里和居民做一些互动，让更多家长能了解我们。”

除了改善办学环境之外，受访幼儿园均表示，提高保教质量才是吸引生源的关键。高女士说，在满足教育大纲的前提下，幼儿园会在教学、卫生、饮食等各方面做到“人无我有，人有我优”。“我们会根据各个园所的条件和孩子们的实际情况打造‘一园多特色’，让孩子全面发展。”

“幼儿园会把孩子的发展和成长放在首位。”何庆玲告诉记者，面对“招生难”，幼儿园将继续提升办园质量，树立良好口碑。她介绍，幼儿园根据自身特色和场地情况开设了园本课程，丰富孩子的生活内容，培养他们的动手、学习能力。

同时，各幼儿园也十分重视教师水平的提高。在奉女士看来，师资是幼儿园的灵魂，幼儿园想要有更加长远的发展，教师实力必须要跟上。

“这两年我们更加注重老师能力的提升，我们会时刻关注行业内的最新政策，针对老师制定相应的计划并实施。”她表示，只有老师的的专业能力提高了，才能更好地教育孩子。

高女士告诉记者，园方也非常注重教师团队的打造，提高老师整体素养。“老师对孩子的影响是很大的，所以也会经常请业内专家来给老师做业务培训，老师们也会互相学习、互相交流。”

## 4 良性竞争能带来健康发展

在出生率持续保持低位的情况下，幼儿园“招生难”现象或许在今后一段时间里都会存在。尽管幼儿园会受到冲击，但这也倒逼各家幼儿园提高办园质量。

市教育局工作人员表示，此前部分幼儿园存在办学质量不高、教师待遇较低、场地不合要求、环境不太好等问题，办园条件有待完善。在这样的大环境下，幼儿园想要生存下来，只能往高质量发展，这也能让学前教育市场逐步规范，从这个层面来说，对民生和行业发展也是一件好事。

“幼儿园在收费上应当响应国家号召，办好普惠教育，同时也应提高办学质量、规范办园。”该工作人员说，园方今后必须提高师资队伍的保障，例如配齐保教人员、保障教师福利待遇等。

在广西师范大学教育学部学前教育系副主任周英看来，从出生率下降、幼儿园招生难的现状来看，今后幼儿园的师资力量应当会越来越优化。她表示，园所之间竞争大了，幼儿园就会面临优胜劣汰，一些办学质量不高的幼儿园可能办不下去，园所数量减少了，留下来的幼儿园也会面临师资结构的优化。

她告诉记者，学前教育经历过一段野蛮生长的时期，不少学校都开设了这一专业。“给人感觉好像培训一下就能当幼儿园老师，但其实要当好幼儿园老师并不简单，如果今后幼儿园数量减少、招生难，那么老师也会想办法提高自己的专业素养和竞争力。”

“我们在调研中也发现，如今幼儿园教师的专业性越来越高，这是一种好现象，家长、社会对幼儿园的要求提升之后，师资力量强的幼儿园就更有竞争优势。”周英说，这样一来，也会促使幼儿园从办园条件、课程质量等方面做出相应的提升。

她表示，部分幼儿园此前还存在超编现象，班级多、班额大，但教师配比却不足，这也不利于幼儿教育。她告诉记者，好的学前教育应当将师幼比控制在一定范围，这样老师才能关注到每一个孩子。因此，如果学生人数减少，师幼比得到提高，对学前教育质量来说也不是坏事。

“幼儿园数量减少、招不到生、生存环境变差，是我们不愿看到的，但如果留下真正热爱又有能力的园所和教师，那么对于学前教育质量提升也会有很好的促进作用。”周英说。

记者唐霁云 文/摄

## 全国文明单位建行桂林分行组织开展

### “致敬雷锋榜样 传递港湾温暖”2023年“金桂星火”党建志愿服务活动

为深入学习党的二十大精神，贯彻落习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示精神，引导青年员工学习雷锋精神，传承雷锋精神。近日，建行桂林分行组织开展“致敬雷锋榜样 传递港湾温暖”2023年“金桂星火”党建志愿服务活动。

参加启动仪式 弘扬雷锋精神  
建行桂林分行组织青年志愿者代表参加由中共桂林市秀峰区委宣传部、秀峰区文明办主办的学雷锋志愿服务月活动启动仪式。通过与秀峰区其他机构的志愿服务队相互交流，进一步引导青年员工立足岗位履职，担当社会责任，充分发挥青年志愿者的优势，广泛开展内容丰富的志愿服务

活动，打造特色志愿服务品牌。  
期间，青年志愿服务队现场发放各类金融知识宣传资料，用通俗易懂的语言为群众讲解征信知识、银行卡用卡安全、警惕非法集资、消费者权益保护以及防范电信诈骗等金融知识，提醒广大群众增强风险责任意识及辨别能力，牢牢守住自己的钱袋子。

传播绿色理念 共建美丽家园  
青年志愿者们手持扫帚、垃圾袋等工具，来到广场、社区清扫道路周边烟头、塑料袋、废纸、包装盒等抛弃物，对路边停放的共享单车进行清理整顿，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以实际行动书写新时代的雷锋故事。



范引领作用，为服务保障桂林世界级旅游城市贡献公益先锋力量。  
文香兰 文/摄